

一年7个月住林区  
只为守护森林安全

# 护林人 青山绿水间的 独行者



宁波林场国有森林覆盖率达98%。



护林员孙国良

3月12日是植树节,这是一个和护林人息息相关的节日。

2021年11月,我市印发了《宁波市全面推行林长制实施方案》,建立起了覆盖市、县、乡、村四级的“林长”管理体系,目前,全市共有各级林长(警长)4306名,护林员1763名。

我市推行“林长制”后,给我市的护林工作带来了哪些新变化?我市护林人的日常工作又是怎样的?日前,记者分别来到位于四明山腹地的宁波市林场仰天湖林区和江北区洪塘街道鞍山村林区,走近这群陪伴森林的人。

## B 多年坚守 只为那一抹绿

前人种树,后人护林。在一代代造林人和护林员的坚守下,宁波的绿水青山才得以长存。今年65岁的孙国良是江北区洪塘街道鞍山村的一名护林员。他守护的就是鞍山这片山林。鞍山海拔300多米,孙国良自从2009年成为这座山的护林员以来,13年如一日,风里来雨里去,不畏严寒和酷暑,每天坚持巡山。

戴上头盔,拿着一把砍刀,孙国良就出发了。“砍刀是巡山的必备工具,有树枝长到路中了,可以用刀去修理一下。万一发生火灾,可以砍下松树枝,去帮助灭火。砍刀很管用的。”孙国良告诉记者。

由于是工作日,山上的人比较少。但是孙国良还是很细心,他一边走一边看,遇到长长的“伸到”路边的树枝,他刀起枝落。

行进的途中,我们遇到了一对爬山的夫妻,虽然男子并没有抽烟,孙国良还是细心地提醒他们:“山上不要抽烟!”尽管鞍山海拔不高,但是孙国良巡山过程中要仔细检查,有时候还要劝解游客,每次来回得要3个小时。遇到天气晴好,一天还得上山好几

回。13年来,孙国良巡山,仅鞋子就穿坏了40多双。

对护林员来说,森林防火责任重大。“我们的首要责任,就是要防止山火对山林的危害,发现哪里有烟起来了,就得第一时间赶过去查看。”孙国良说。

作为“山林保护神”,护林员既要防止山火,也要防止有人偷盗树木,发现树木病虫害要及时上报,碰到受伤的野生动物也要及时救治、报告……

每年3月10日到4月10日之间是清明扫墓的高峰期,又恰逢天干物燥,一个小火星就可能把整座山林毁掉,护林员的责任就更重了。这个时候,光靠孙国良一个人的力量是远远不够的,村里的党员、村民代表、志愿者也会一起参与巡山。

“如今人们的意识都在提高,大家都知道绿水青山就是金山银山,也非常配合我们的防火护林工作,山林越来越美了。”孙国良笑着说。

## A 青山绿水间的独行者 守护这片林区38载

宁波市林场始建于上世纪五十年代,国有森林面积近7万亩,森林覆盖率98%,是奉化江、姚江、曹娥江的发源地,是全市林分质量最好、森林资源最丰富、生态环境最优美的区域之一。

在这里,生活着一批护林人,他们长年与青山绿水相伴,顾永钿就是其中一位。顾永钿,余姚人,宁波林场的一名老护林员,今年59岁,从事护林工作38年。上午10点到下午4点,是他在林区巡查的时间,下午4点过后,返回林场宿舍。

“这些山路,平时都是一个人走。”顾永钿边走边跟记者介绍道,“每年的11月份到第二年的5月,是森林防火季节,这段时间我们是不回家的,吃住都在林场宿舍,只有碰到下雨天了,才允许调休回家一趟。”

半个多小时的山路,记者已经明显体力不支,但是老顾面不改色,脚步轻快,还时不时拿起本子记录下林区状况。

护林员在巡查时,主要做哪些工作?顾永钿介绍说:“我们在巡查时,主要是查看苗木的生长情况,制止乱搭建、乱砍伐行为,查看森林防火情况,查看对游客有安全隐患的地方。”

随着宁波入春,天气变暖,野外的蛇虫又开始活跃起来。“在野外,蛇、蚂蟥很常见,没有被蚂蟥咬过的人,不是林业人!”顾永钿笑着说。他拉起裤腿,小腿上布满了深深浅浅被蚂蟥叮咬留下的疤痕。

近年来,宁波林场树木长势喜人,吸引了大批游客前来游玩露营,畅享森林氧吧,为此,护林人又多了一项新任务——对游客不文明行为进行劝导,加强对护林防火知识的宣传。

“现在,林场的游客一年四季不断。今年下了几场雪,游客也不见减少,从腊月二十八到现在,我们仰天湖林区光门票就卖了12万,平均每天有游客近200人。这要是在早几年,是想都不敢想的。”顾永钿说。

林长制的推行,对林业人来说,工作有了哪些新变化?宁波市林场党委书记、场长朱青荣介绍说:“宁波林场有6个林区,设有林长14名,护林员24名,市林场和6个林区都设置了林长公示牌。林长制的推行,强化了地方政府对森林资源保护的责任,地方政府参与到林业管理中,协调解决森林资源保护管理中的重难点问题,加大了打击破坏森林资源违法犯罪行为的力度,形成了保护森林资源的合力。”



护林员顾永钿

## C 市民在线上“云植树” 护林员就会在对应林区种下一棵树

如今,很多生活在城市的市民感叹,城区已难找一片义务植树的地方,不知道该去哪里满足自己植绿的心愿?

宁波市自然资源和规划局国土绿化处工作人员解答了市民的疑问:“我市开展义务植树41年来,国土绿化基本达到‘应绿尽绿’,绿化工作从扩面逐渐转为提质,义务植树工作也从单纯的造林绿化向抚育管护、自然保护、认种认养等形式拓展。市民平日可以参与到绿化公益宣传活动、认建认养城市绿地或者屋顶、墙体等立体绿化中来。”

值得一提的是,在植树节之际,我市启动“我为亚运种棵树·宁波百万市民迎亚运植绿行动”,广大市民可以通

过线上和线下两种形式参与。线上可以通过“在宁波一起云植树”小程序,参与答题等方式获得积分,由林业部门帮助市民在线下的“云植树”基地里种下一棵有专属编号的树。

“宁波林场是‘云植树’的基地之一。我们这里有枫香、金钱松、冷杉三种树种,市民通过‘在宁波一起云植树’小程序,认领好树木后,由我们护林员在林区种下一棵对应的树苗。”朱青荣说。

值得一提的是,“在宁波一起云植树”小程序于去年植树节期间上线,上线以来,参与人数达6000多人次,已成功“云植树”近5000棵。

记者 周科娜 陶倪 通讯员 朱宁溪 朱海升 罗彪 庄源 文/摄

**好消息! 1元秒杀多功能老花镜**  
感恩回馈,原价398元防蓝光、防紫外线多功能老花镜,  
体验价只要1元! 名额有限,先报名先得!

注意事项:

- 1、每人限购一份,重复无效;
- 2、申购时请携带本人身份证,退休证等有效证件;
- 3、由于申购人数较多,申购前请务必来电核实身份信息并预约申购时间。

申购条件:仅限年满60周岁以上的中老年朋友!(无附加条件)

申购地址:中山东路455号东海曙光大厦18楼A1(原解放军113医院东200米)  
坐车到杏阳小区公交车站下车,地铁:江夏桥东站A出口出站。

【申购热线】

**180 6728 0183**

(报名后方可申购)

最终解释权依法归宁波天之瑞所有